



编者按

2023年9月，习近平总书记在黑龙江考察调研期间，首次提出“新质生产力”这一概念，释放出鲜明的信号。

“新质生产力”是指在科技创新驱动下，通过产业创新和升级，实现的一种生产力跃迁。企业应该如何以科技创新引领产业全面振兴，如何积极培育战略性新兴产业和未来产业，形成“新质生产力”，带动新经济增长点不断涌现？本报从今日起推出《解码“新质生产力”》栏目，聚焦我省新产业、新模式、新动能，发掘鲜活案例，为企业培育竞争新优势提供参考。

记者 于泊升 杜春娜

## 城东有群“望星星”的人 让“济南造”卫星飞向天外

在山东省推动空天信息产业发展背景下，一家以“济南卫星”为名的企业在济南高新区显现雏形。

2023年12月24日上午，高新区算谷产业园内，济钢卫星总装制造基地项目正在建设，建筑主体模样清晰可见。“本月底，我们的科研楼与厂房就要完成主体框架结构施工，并完成所有工艺设备招标。”济南卫星集团董事长盛桂军在现场查看了施工进度表，今年底，他们的首颗“济南造”卫星将下线与泉城见面。

空天信息产业是济南乃至山东近两年来的“热词”，济南空天信息产业集群已成为山东省15个未来产业集群之一。

在盛桂军和他的团队眼中，空天信息产业是高端装备制造和新一代信息技术集合体，既有作为上游产业的卫星装备研究、制造、测试及中游产业的卫星在轨运营，又有作为下游产业的信息处理、通信等技术开发利用。

“空天信息产业，说白了就是向天要发展，利用低空、高空甚至天外空间。”盛桂军说，除了上空，空天信息还涵盖地面产业发展，是空地一体的立体产业。“卫星制造出来，火箭把它送上太空轨道，卫星采集数据后传回地面，地面设施进行收集、处理，并开发利用。”

目前，济南已相继升空齐鲁一号、四号等遥感卫星，泉城一号卫星升空后，济南成为国内第一个完成商业航天“通信、导航、遥感”三个重要领域全面布局的城市。

“济南空天信息产业已经起步，有了地面设备和卫星运营服务能力，打通中游、下游产业链。”盛桂军说，济南立志打通空天信息产业上中下游全产业链，上游的卫星研发、设计、制造等亟待发展。

“2023年6月，在高新控股和济钢集团支持下，济南卫星集团成立，瞄准卫星设计、研发、总装制造以及后续应用。”盛桂军称，他们是山东卫星研发制造“排头兵”，不光要让以济南为名的卫星升空，还要让“济南造”卫星飞向天外，补足济南空天信息产业链中卫星制造这一关键环节。

“在卫星领域，国内有不少像航天五院一样的‘国家队’，研制卫星为国家的交通、气象、水利等行业服务。”盛桂军认为，他们的出现，相当于在国内同行业中拉起一支山东“地方队”。“仰望星空，全球在轨卫星数千颗，不久后，我们的卫星也会成为天外一员。”

## 不断增长的市场需求 让“烧钱”变“挣钱”

空天信息产业能带来什么，它与经济发展、社会生活的关联度有多高？

对于这个问题，盛桂军向很多人解释过。“社会生产生活很多地方离不开卫星，我们出门时会用到导航，工作生活需要天气预报，外出旅游，遥感能让你看到目的地实景……这些生活化场景与卫星息息相关。”盛桂军的办公电脑内一直存着一份文件，这是他整理的空天信息产业覆盖范围，足足有九大领域，170多个专业门类。“航海、通信、应急救援、工业发展、民生服务、环境治理都可以用到，空天信息产业已经‘腾空而起’。”

# 『济南造』卫星，逐梦万亿空天市场

## 半年拉起一支『地方队』，三年内年产能力将达到百颗

2023年12月21日至22日，中国共产党山东省第十二届委员会第五次全体会议暨省委经济工作会议举行。会议提出，要在科技创新引领现代化产业体系上塑造新优势，抢先布局未来产业，培育更多“新质生产力”。

大气层外，数千颗人造卫星伴飞地球，空天领域形成万亿市场。北纬36度线上，位于京沪黄金节点的济南，在高新区向天外发射多颗“山东元素”卫星后，一跃成为“逐鹿”空天市场的“生力军”。



“齐鲁二号”“齐鲁三号”卫星发射升空。新华社资料片

盛桂军展示了一组数据，2019年国内空天信息产业规模已超4200亿元，2017年至2019年间复合增长率约15.5%。2022年，复合增长率超过16.4%，预计2025年后可达万亿产业规模。“通信是空天信息目前应用最广泛的领域，山区、戈壁、海上通信需求不断增大，单独这一块的市场前景就很大。”

在大众印象中，空天信息产业尤其是卫星制造成本大，地方发展这一新业态前期过于“烧钱”。对于这一点，盛桂军并不担心。“2023年9月，新质生产力概念首次被提出，强调整合科技创新资源，引领发展战略性新兴产业和未来产业。”盛桂军认为，空天信息产业作为未来产业，卫星制造、卫星运营、应用开发形成的全产业链模式会带动大规模就业，并对周边产业形成拉动，与空天信息产业有关业态也会借新质生产力“东风”，形成可观的经济效益。“就济南卫星集团一家企业来看，未来投产后，将拉动园区周边近百亿产值增长。”

“我们初期一年可产20颗500公斤卫星，三年内年产能力将达到百颗。”

盛桂军说，济南空天信息产业集群可覆盖绝大部分应用领域，不断增长的市场需求，完备的制造能力，让看似“烧钱”的卫星制造变得“挣钱”。

## 高新技术产业组团 空天信息带来“双向奔赴”

济南高新区已布局导航卫星、遥感卫星等重点星座建设，有山东研究院等科研机构，一批卫星应用企业也正在高新区快速集聚。

值得注意的是，高新区还有不少其他门类产业可与空天信息产生关联，空天信息产业将为他们带来一场“双向奔赴”。

2023年12月24日，山东神戎电子股份有限公司内，一批大型监控设备正在生产线上组装。在高新区落户20年，神戎电子已具有行业领先的红外热成像及加固电子信息产品技术。

神戎电子技术负责人陈大明对空天领域发展颇为关注，他们曾在神舟十二、十三、十四号载人飞船返回舱着陆时捕获热点图像，实时跟踪摄录

返回舱姿态，并同步输出视频图像。

“我们这种光学成像技术也可用到卫星上，目前我们主要在地面装置光学设备，在卫星上同样可以。”陈大明一直关注济南空天信息产业集群建设，在应用领域，他们掌握的计算机技术也可以应用在卫星数据地面接收、处理、开发利用等领域。“空天信息产业发展，为济南新一代信息技术企业打开了新空间，让我们有更多‘用武之地’。”

在济南，像神戎电子一样可与空天信息产业关联的企业还有很多。济南是国家软件产业基地，有大批新一代信息技术龙头企业，为打开应用市场提供了基础。

济南高新区发改科经部副部长王起棟表示，打造最优空天信息产业发展环境从来不是“单打独斗”，济南改革转型已经“聚点成线”“连线成片”，良好的生态环境将确保产业可持续发展。

目前，济南高新区已发射在轨卫星十余颗，规划发射卫星超过160颗。“今年力争引进火箭及零部件制造、卫星载荷等项目落地，加快构建空天信息产业集群区。”王起棟说，高新区将举办空天信息产业招商活动，并加快空天信息领域卫星核心器件制造、总装总测、终端设备制造、数据信息应用、示范产业集成应用等空天信息产业链条布局，加快形成新质生产力。

## 建学校引人才 济南迈向产业制高点

卫星数据需求增加、万亿市场打开后，多地开始加快空天信息产业布局。北京、上海作为“主力军”，不仅有“国家队”入驻，还有地方“强队”，是近年来空天信息产业主要聚集地。在江淮地区，安徽省“巢湖一号”卫星升空后，合肥市加快了空天信息产业集群建设。重庆市则较早在两江新区成立相关产业投资单位，已吸引中国星网（中国卫星网络集团有限公司）项目在内的3000多个项目落户。

多地“逐鹿”空天信息市场，竞争加剧，但王起棟很看好济南和山东的空天信息产业发展。“首先从地理位置看，济南是北京、上海间重要节点，在京沪轴线的黄金位置。”在王起棟眼中，作为东部沿海经济大省的省会城市、黄河流域中心城市，济南处在“三大国家战略机遇叠加”黄金期。

济南工业底子好，有全部41个工业大类，是全国拥有工业门类最多的城市之一，为发展空天信息产业打下基础。“工业强市”战略推进以来，济南已形成四大支柱产业，其中，高端装备、智能制造产业规模达到4000亿级，以浪潮为代表的新一代信息技术产业也达到4000亿级规模。“两个4000亿为空天信息产业‘生根发芽’提供了‘暖房’。”王起棟说。

同时，在战略层面，济南市空天信息产业发展确定了“产、学、研”的战略布局。“济南此前没有商业航天基础，像一张‘白纸’，这几年奋起直追，后来居上。”业内人士看来，济南不仅在打通全产业链，还持续打造科研和教育等创新优势，为地区空天信息产业发展集聚储备人才。

2021年10月，山东省人民政府印发《山东省“十四五”教育事业发展规划》，提出筹建空天信息大学等高水平创新型大学。目前，国内首所空天信息大学已经确定落户章丘，计划招生10000人。它与齐鲁研究院的成立，将与空天信息产业发展形成良性循环。